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Корекція звуковимови у дітей молодшого шкільного віку з 

міофункціональними порушеннями є одним із пріоритетних та практико 

значущих напрямів діяльності мультифункціональної команди: педіатрів, 

дитячих неврологів, отоларингологів, щелепно-лицьових ортопедів, остеопатів, 

стоматологів, ортодонтів, фізичних терапевтів, ерготерапевтів, нейрологопедів, 

міофункціональних терапевтів. 

Аналіз джерельної бази дозволив констатувати необхідність досліджень у 

сфері застосування техніки міофункціональної терапії у практиці логопедії задля 

покрашення стану функціонування мімічного, орального та артикуляційного 

праксису, нормалізації процесів жування та ковтання, формування правильного 

дихання, вдосконалення мовленнєво-рухових функцій та функцій моторного 

планування, що якісно вплине на стан звуковимови у дітей молодшого 

шкільного віку з міофункціональними порушеннями. 

Звуковимова забезпечує фонетичну правильність мовлення молодшого 

школяра. М. Шеремет та Н. Чередніченко під поняттям «звуковимова» 

розуміють процес утворення звуків мовлення, що керується центральною 

нервовою системою і здійснюється енергетичним (дихальним) – діафрагма, 

легені, бронхи, трахеї, гортань; генераторним (голосовим) – голосові зв’язки, 

м’язи; та резонаторним (звуковим) відділами – артикуляційний апарат, носова 

порожнина [1, 2, 3]. 

Розвиток звуковимови починається поступово шляхом поєднання 

рефлекторних звуків. Виділено такі фактори становлення звуковимови: 

клінічний, психофізіологічний, нейропсихологічний, психолінгвістичний. 

Поява звуків   веде   за   собою   появу   повноцінного   мовлення   дитини. 

Породження мовлення складається із 5 етапів, а саме: 

1– мотив (мотивація); 

2 – думка (розуміння, мовленнєва інтенція); 

3 – внутрішнє програмування мовленнєвого висловлювання; 
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4 – опосередкування думки в значеннях зовнішніх слів, або здійснення 

реалізації внутрішньої програми; 

5 – опосередкування думки в словах, або акустико-артикуляційна реалізація 

мовлення (водночас із процесом фонації) [4]. Мовлення дитини, яке потім 

розвивається, складається з простого звуконаслідування, а пізніше воно 

розвивається у процесі відображення звукових рефлексів і природного 

диференціювання дитиною [3, 5]. 

Дизонтогенез на клінічному (біологічному) рівні створює перешкоди для 

формування у дітей психолінгвістичного, психофізіологічного, 

нейропсихологічного та соціального рівнів. 

Логопедія тісно пов’язана із науками медичного циклу. Без тісної взаємодії з 

ними неможливе ні вивчення, ні подолання порушень мовлення. 

Міофункціональні порушення – це порушення тонусу (від гіпотонічного до 

спастичного) жувальних та/або мімічних м’язів, обумовленого порушенням 

функцій зубощелепної системи [6]. Причинами виникнення міофункціональних 

порушень є: генетичні, шкідливі звички, порушення функцій ротового дихання, 

зумовленого наявністю аденоїдів або слабким оральним м’язом; ковтання, 

зумовлене тривалим смоктанням пляшечки з соскою або соски-пустушки, 

тривалим годуванням рідкою або протертою їжею; жування рідкої або протертої 

їжі, повільне зростання щелепів, скупченість зубів; анатомічні порушення 

щелеп, зубів, піднебіння, під’язикової вуздечки; порушення постави та 

міодинамічної рівноваги; мовленнєві порушення, зумовлені аномальним тиском 

язика на зубний ряд [7, 8]. 

Види порушеного прикусу: 

У сагітальній площині: 

• Дистальний прикус – характеризується дистальним розташуванням 

нижньої щелепи, а також недорозвиненням м'язів, які висувають уперед нижню 

щелепу, та кругового м'яза порожнини рота. 

• Мезіальний прикус – спостерігається мезіальне розташування нижньої 

щелепи; нижні різці перекривають верхні; м'язи, які висувають нижню щелепу 

вперед, надмірно розвинені, а ті м'язи, що опускають нижню щелепу, розвинені 

недостатньо [9, 10]. 

У вертикальній площині: 

• Глибокий прикус – відсутній контакт між різцями верхньої і нижньої 

щелеп в результаті зубо-альвеолярних або гнатичних порушень. Ріжучі краї 

різців упираються в слизову оболонку краю ясен або альвеолярного відростка. 

• Відкритий прикус – характерна наявність горизонтальної щілини на 

передніх або бічних ділянках зубних рядів при зімкненні зубів в центральній 

оклюзії, контакти зберігаються тільки на дистальних бічних зубах. Існує одно- і 

двобічний, симетричний і асиметричний відкритий прикус (причиною 

найчастіше є шкідливі звички) [9, 10]. 

У трансверзальній площині: 

• Перехресний (латеральний) – прикус, при якому щічні горби верхніх 

бічних зубів укладаються в поздовжні борозенки нижніх або прослизають повз 
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них з язичного боку, тобто порушено зімкнення зубних рядів у поперечному 

напрямі [9, 10, 11]. 

Розлади щелепно-лицевої ділянки ускладнюють не тільки функції жування, 

ковтання, дихання, а й впливають на процес артикуляції звуків [12]. Неправильну 

вимову звуків, зумовлену вираженими порушеннями у будові артикуляційного 

апарату називають «механічною дислалією». При порушеннях функції органів 

артикуляції, можуть спостерігатися: прокладання язика між зубами в стані 

спокою, а також під час процесів жування, ковтання та мовлення, порушення 

тонусу мімічних м’язів, внаслідок чого не виявляється достатнього тиску на зуби 

з боку губ, необхідного для нормального формування зубних рядів, що чинить 

негативний вплив на щелепно-лицьову ділянку, яка формується [12, 13]. 

Варто пам’ятати, що відхилення в будові органів мовленнєво-рухового 

апарату не завжди спричиняють порушення звуковимови, але часто виступають 

такими факторами, які ускладнюють артикулювання звуків. Під час обстеження 

функції мовлення, а саме звуковимови особливу увагу слід приділяти вивченню 

взаємозв’язку особливостей прикусу та артикуляційних компонентів мовлення. 

Міжвідомча робота ортодонта, логопеда, оториноларинголога, гнатолога, 

дитячого стоматолога та невролога дозволить виявити та подолати 

міофункціональні порушення та порушення звуковимови. 
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